

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Кошоковой Нуржан Жарматовны на тему «ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ И РЫНКА ТРУДА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством

Начало перехода к рыночной системе хозяйствования в Кыргызстане после распада Советского Союза оказалось неблагоприятным для экономического состояния страны. Приватизация объектов промышленности, предприятий и остановка заводов и фабрик способствовало массовой безработице и хаосу среди населения. Систематизированные трудовые отношения, действующие в СССР, после распада Союза был неуместен для формирующейся рыночной экономической системы. В 90-е годы в Кыргызстане начался массовый трансформационный экономический кризис, значительная часть населения особенно в отдаленных регионах страны были вынуждены терпеть лишения и нужду из-за неорганизованности государственной экономики, сложных бюрократических процессов, неподготовленности государственных структур к новой системе, также отсутствия государственного регулирования. Таким образом, формировавшийся рынок труда был хаотичным, неорганизованным, а налоговая система, регулирующая ставки на налоги, еще не была сформирована по-новому и не адаптирована к новой системе, что по сей день создает препятствия для более эффективного действия налогового кодекса Кыргызской Республики, обеспечивающего поступление доходов в бюджет государства. Нестыковка в действиях рынка труда и налоговой системы создавали и продолжают создавать большие сложности в действии экономического механизма страны, что требует дальнейшего его совершенствования и перестройки во взаимодействии двух систем, что позволит значительно снизить теневые отношения между налоговой системой и субъектами рынка труда и повысит деятельность хозяйственной системы Кыргызстана.

В данной диссертационной работе анализируется состояние рынка труда, реальное состояние функционирования налоговой системы Кыргызстана, рассматривается проблема состояния нормативно-правовой базы для гармонизации интересов и задач, стоящих перед рынком труда и налоговой системой, рассматриваются основные факторы влияния налоговой системы на рынок труда, выявляются негативные процессы и явления в этом

взаимодействии, которые снижают эффективность функционирования и рынка труда, налоговой системы, а также, как это отражается на формировании республиканского и местных бюджетов Кыргызстана. Этим определяется актуальность темы исследования.

В диссертации в теоретико-методологическом плане на конкретном фактическом материале обосновывается сущность, содержание и структура функционирования рынка труда и налоговой системе, проводится, проводится анализ их эволюции и взаимодействия, выявляются основные факторы, влияющие на этот процесс, а также определяется основная стратегическая цель эффективного развития этих структур и обеспечения гармонизации их взаимодействия с целью легализации теневых доходов и трудовых отношений, как необходимого условия увеличения экономического потенциала страны и обеспечения официальной занятости для повышения уровня и качества жизни всех слоев населения Кыргызстана.

Вызывает интерес проведенный анализ влияния налоговой системы на развитие рынка труда на предмет возможностей сокращения теневых отношений в процессе уплаты налогов и сборов с налогоплательщиков, а также выявлены причины и узкие места в развитии налоговой системы; рассмотрены конкретные меры государственной политики по совершенствованию политики на рынке труда и налоговой системы в целом, и расширения действия механизма реализации успешного взаимодействия рынка труда и налоговой системы.

В ходе рассмотрения основных направлений влияния налоговой системы на рынок труда выявлены трудности и коррупционные связи и реальные и потенциально неблагоприятные тенденции, как для рынка труда, так и для финансово-налоговой системы Кыргызстана. Этот анализ особенно важен для понимания перспектив дальнейшего развития экономики страны в целом, налаживания гармоничного развития рассматриваемых двух особо важных систем в экономике страны по многим направлениям социально-экономического развития трудовой и налоговой сферы в государстве, и особенно в обеспечении доходной части государственного бюджета, и сокращении теневых отношений на рынке труда.

В результате проведенного анализа автором обосновано положение о том, что развитие рынка труда в Кыргызской Республике происходит в сложных условиях взаимодействия с налоговой системой, которая оказывает на него противоречивое влияние, и разработаны конкретные предложения по гармонизации взаимоотношений системы трудовых отношений с налоговой системой Кыргызстана. Выявлены причины и факторы, тормозящие эффективное развитие рынка труда и налоговой системы, особенно на этапе

вхождения Кыргызстана в ЕАЭС. Уточнены и расширены негативные последствия во взаимодействии рынка труда и налоговой системы. Также обоснована необходимость совершенствования государственного регулирования возникших сложностей, сокращения теневых отношений в их взаимодействии и предложены интересные перспективные направления для сбалансированного развития рынка труда и налоговой системы страны.

Подводя итог анализа содержания представленной диссертации, следует отметить, что автор проделала большую работу, поставленные задачи выполнила полностью на высоком научно – теоретическом и практическом уровне. Диссертация представляет собой законченное, комплексное, самостоятельное исследование, вносит существенный вклад в теоретико – методологические основы развития экономической науки и в практический механизм ее реализации.

Диссертационная работа отвечает предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям и ее можно рекомендовать к защите в диссертационном совете по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

Научный руководитель:
д.э.н., профессор

Савин В.Е.



КОЛУН ТАСТЫКТАЙМЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

КАДРЛАР БЕЛУМУНУН БАШЧЫСЫ
ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛА КАДРОВ

«_____» 20 ж

Keol